



**1950** 年 11 月 28 日上午，江苏省苏州地区举行了公审反革命分子胡肇汉大会。胡肇汉不是别人，正是当年的沪剧《芦荡火种》和京剧《沙家浜》里那个人人皆知的“草包司令”胡传魁的原型。现实生活中的胡肇汉并不是糊里糊涂的草包，他阴险、狡猾、凶残，是一个杀人不眨眼的魔王。据不完全统计，胡肇汉曾以各种残酷的手段，杀害我党军政人员 53 人、无辜平民 156 人。在人们愤怒的声讨声中，胡肇汉因罪大恶极，被判处死刑，立即执行。

### 阳澄湖上“草头王”

胡肇汉生于 1906 年，原籍湖南省岳阳县。初中毕业后，他便去了岳阳警官训练班。抗战前夕，30 刚出头的他就已经当上了江苏省青浦县（今属上海市）警察局警长。

### “生机再现”——

备感幸福又略显滑稽的投降仪式

救援并接受投降的船只艰难的在 1945 年 9 月 4 日抵达该岛，在欧洲战场结束二战已经 4 个月后，挪威人终于及时找到了准备在岛上再过一个冬天的纳粹士兵们。这最后一批纳粹士兵的投降一幕显得有些滑稽。斯奇奈德道：“挪威人登上岛后，我们拿出了自己最好的食品，围在一起吃了一顿丰盛的‘大餐’。接着我们的指挥官站起来说：‘我想我们现在应

# “胡司令”被捕记

1938 年初，胡肇汉因抗战形势所迫，到太湖国民党程万军部六支队谋了个副官的差事。胡肇汉琢磨着，在这乱世之秋，只要有枪有人，就能独霸一方，因此无时无刻不在寻找机会抢夺实权。于是他拉拢从太湖一起来的曾文标、胡吉、李炳等人，同他们结拜为弟兄，以便在适当时机起事。

胡肇汉到六支队不久，六支队很快就扩大为拥有 200 余人、十几挺机枪、100 余条步枪的地方武装。1938 年 5 月，胡肇汉联合曾文标、胡吉、李炳等人暗杀了六支队的队长。从此，胡肇汉在六支队大权在握，当上了阳澄湖一带的“草头王”。

胡肇汉“草头王”是当上了，但也得罪了程万军，程万军扬言要收拾他。他明白，自己这点家底决不是程万军的对手。1938 年 6 月，他为求自保，利用当时联合抗日的形势，接受了江南抗日义勇军叶飞老六团的改编，其人马被称为“江南抗日义勇军独立一支队”，他则被封为司令。

1938 年 9 月，中共中央命令江南抗日义勇军整编西进，赴苏北开辟抗日根据地。胡肇汉当然不愿抗日，便向叶飞

该投降了。”可当时谁也不知道该怎么做。”紧接着，“腰刀行动”的德军指挥官威廉·迪格博士摘下他的手枪放到挪威指挥官面前的桌上，挪威人有点发愣，瞪着手枪问：

“我能保留它吗？”略显严肃却掩饰不住幸福感的威廉·迪格博士说当然可以。因为战争终于结束了，他们也投降了，因此他们——欧洲最后一批投降的 11 名德国士兵们终于可以见到自己朝思暮想的亲人了。■

请假，声称要回阳澄湖养病。回阳澄湖不久，在当地大地主陈正学等人的支持下，他又拉起一支四五十人的武装，在阳澄湖继续称王称霸。

一年以后的1939年10月，新江南抗日义勇军东路军司令部宣告成立，由夏光（即《沙家浜》中郭建光的原型）任司令，为继续争取胡肇汉抗日，上级批准任命胡肇汉为副司令。胡肇汉表示愿意率部再次加入江抗东路军，其实这不过是表面文章而已。从1940年6月开始，胡肇汉便打出国民党忠义救国军的番号，公开倒向国民党顽固派，派兵在陆巷、肖泾一带活动。其间，胡肇汉制造了多起惨案，残酷杀害了我党许多军政人员和无辜群众，成了阳澄湖一带妇幼皆知的杀人魔王。

1941年6月底7月初，日伪第一次“清乡”时，胡肇汉这支杂牌军根本无心抗敌，一触即溃。汪伪10师摸到胡肇汉的底细，从苏州派人找到他，要他向日军投降。胡肇汉为掩人耳目，糊弄部下，假惺惺地对汪伪10师代表说：“不可，不可，我一个堂堂的中国军人，岂有向日军投降之理？要投降，就向你们10师投降。”

胡肇汉投靠汪伪后，日子并不好过。几经折腾，他成了地地道道的“光杆司令”，无奈，他跑到浙江西部煤山一带，过上了流浪生活。这种生活对胡肇汉来说，可谓度日如年。经过四处钻营，到了1944年春，他终于从国民党第二战区专员许宝光和常熟县县长安蔚南处，先后要到了数十条枪，从宜兴网罗了一帮人，又一次把队伍开进了阳澄湖地区。

胡肇汉东山再起所干的第一件事，就是一手制造了骇人听闻的洋沟娄惨案。

1944年4月17日下午3时许，胡肇汉的走狗康金荣在阳澄湖莲花坞的树荫下，发现了由无锡河埒口渔民驾驶的12艘渔船，船舱里装满了白花花的大米。康金荣顿时眼红心痒起来，硬是逼着渔民们将船摇到了洋沟娄。胡肇汉听到康金荣的报告，心里好不欢喜。他明知这

些渔民偷偷贩运大米纯粹是为了赚钱养家，却一口咬定说：“你们哪来这么多大米？分明是抢来的！你们是一帮土匪！”接着就派人在官泾小娘坟挖了个埋人坑，把33个渔民押到坑边，用枪托砸，刺刀捅，硬是把他们给活埋了。

八年抗战期间，胡肇汉为自己写下了千人指、万人骂的汉奸、土匪历史，在阳澄湖地区已臭不可闻。抗战胜利后，国民党苏州警备司令部司令孙天放下令缴了胡肇汉和其手下所有人的枪，并把胡关了3天。胡肇汉眼看他这个杂牌武装吃不开了，不得不重返青浦县又担任了警察大队长。1946年11月，他一手破坏了青浦县我地下党组织，亲手杀害了我十几名地下党员。1947年4月，他因“剿共”有功，被委任为吴县阳澄区区长兼苏、昆、虞三县联防清剿指挥部办事处主任。重返阳澄湖的胡肇汉此时更加有恃无恐，变本加厉镇压我地下党员和革命群众。

胡肇汉原以为有“后台老板”国民党作“后盾”，就可以高枕无忧，随心所欲。但他做梦也没有想到，经过辽沈、平津、淮海三大战役后，人民解放军于1949年4月23日解放南京，宣告了国民党22年统治的结束。

惶惶不可终日的胡肇汉在上海隐蔽下来，但他不甘心大势已去，仍在做垂死挣扎。1949年秋，阳澄湖突遇水灾，群众情绪有所波动。胡肇汉见有机可乘，便蠢蠢欲动，和阳澄湖残余的匪徒经过一番密谋策划，决定利用群众对共产党和解放军不太了解，造谣惑众，制造了几起“有影响”的事件，妄图扰乱治安，干扰大军南下，阻碍经济恢复。胡肇汉的勤务兵唐斌制造了第一起血案，残忍地枪杀了阳澄区陈助理员。接着，匪徒们又恐吓群众，勒索商行，制造了一连串血案，其中影响较大的有苏州“鼎丰银行”的“人头案”。

中共吴县县委下决心，一定要捉拿胡肇汉这个恶魔，以巩固新生的人民政权。

## 找到胡肇汉在上海的落脚点

1950年初，吴县县委把主办胡肇汉案的任务交给了湘城公安分局。湘城公安分局当时只有六七个干警，分局长名叫包振家。包振家接受任务后，侦查苏、沪等地胡匪原联络点数十处，仍未查到胡肇汉潜藏地的线索。正当包振家感到无从下手时，原胡肇汉的第一大队长、干儿子史云泉前来密报：“胡肇汉有一个小老婆住在阳澄村。”

包振家连夜行动，直插阳澄村。而胡肇汉的小老婆一口咬定，胡肇汉自10个月前将她送到这里藏身后，就再未来过。包振家问她胡肇汉都到过哪些地方，她讲她曾与胡肇汉一起去过上海浦东，那里有一个布店老板与胡肇汉非常熟悉。第二天，包振家便带着两名助手和胡肇汉的那个小老婆前往上海。

胡肇汉的小老婆带着包振家他们来到了那家布店。老板姓王，湖南人。包局长反复做工作，王老板终于打消顾虑，供出了胡肇汉的行踪。包振家弄清了胡肇汉在上海的落脚点后，便返



胡肇汉

招待，兄弟十分感激，永记在心。现正在接生意，接到之后，一定返沪面谢。弟字。”

包振家知道，“接生意”就是与国民党匪特“接关系”的暗语。根据无寄信地址及信封、信笺都是从商店购买的情况可以推知，此时胡肇汉尚未与香港匪特联络上。但胡肇汉素来诡计多端，或许他故意耍花招，说不定在最近一两天内突然返沪也未可知。包振家决定先留在浦东，来个“守株待兔”。

正在这时候，因为胡肇汉一案影响太大，苏州公安处决定将此案连提两级，由苏州公安处直接来抓，具体承办人是苏州公安处一科科长江华，原来承办胡案的吴县公安局湘城分局原班人马配合行动。江华听说包振家他们已经在上海发现胡肇汉行踪，就连夜率领10多名侦查人员赶到了上海，同包振家他们兵合一处。

江华一行赶到的第四天，王老板急急忙忙亲自跑过来报告说：“胡肇汉派人来了，对我说胡肇汉后天就到上海，要我做好准备。我是推说到市区进货，抄近道才过来的。我今后不能来了，有事只能靠递条子。”说完就急匆匆地走了。

王老板走后，江华立即召集大家开会，进行分工。

天渐渐黑下来了。大家都焦急万分地等待王老板的信息。忽然，老板娘神色慌张地赶了来，一见到江华他们就结结巴巴地说：“他们来了……28个，都在……楼上开会，我推说……布店断货，要向小姐妹……借布，才准……我一人……出门！”

这完全出乎江华他们的预料之外。胡肇汉的老规矩是出门带随从一般不超过3人，整个行动计划都是按这个估计做的，现在匪徒突然来了这么多，真有些让他们措手不及，大家真是又喜又棘手。喜的是可以端他的老窝，多抓些匪徒；棘手的是第一梯队的力量明显不足，但人多了上楼梯又必然惊动匪徒，在室内格斗也难以展开。大家反复讨论，分析利弊，最后决定仍按原方案

回吴县，专等王老板方面来信。

1950年9月初，湘城公安局分局接到了王老板打来的长途电话，“客人要来了”。按照约定的暗语，包振家知道杀人魔王果真要自投罗网了，兴奋得再也呆不住了，于是立即带了两个助手，连夜雇船赶到苏州，上了半夜的火车，于拂晓时分赶到了上海浦东。

到王家后，王老板急忙拿出胡肇汉从香港寄来的快信，只见信笺上歪歪斜斜地写着几行字：“老王兄，我已平安到港，勿念。在沪承热情

行动，尖刀组仍由江华、包振家、吴同法3人组成。

紧接着，研究接敌战术。包振家首先发言：“我想我们突入匪群后，应趁匪徒惊呆的当儿，火速抢占壁角，用双枪逼住群匪，喝令他们举手投降。或者我趁混乱之机钻到桌底下，使群匪无法展开火力，我在桌底下发枪，射敌人足部，以打乱敌阵，造成内外夹击之势。”大家听后齐称妙计。

## 杀人魔王终于落网

1950年9月15日傍晚，天逐渐黑下来了，只见3个人力车夫正急急忙忙地赶路，不多时间，就抵达一条弄口。这3人便是江华他们。

他们停下车子抬头望去，只见一家布店楼房的窗户紧闭，窗帘低垂，一楼异常死寂，只有二楼窗内从窗帘缝隙处透出几丝灯光，气氛显得异常神秘。

江华他们随老板娘走近大门，示意老板娘开锁。钥匙刚插入锁孔，还未转动，就听见门内传来一个很低的声音：

“谁人？”

“是我，提货回来了！”老板娘镇静地回答。

大门刚开，3人即闪身进去，用枪逼住那哨兵，解下了他的武器。江华往周围扫了一眼，没有发现匪徒。室内光线很暗，只有楼梯上端的一只灯泡发着微弱的光。从下面往楼梯口上看，上面空荡荡的，也没有发现匪徒。

江华正考虑如何上楼，忽然发现楼梯转角处有一只煤球炉子正吐着一圈蓝光，炉子上的钢精水壶盖子被水汽冲得“咣咣”直响。他灵机一动，右手提枪，左手提起那把水壶，轻声跨上了楼梯。

“是谁在上楼？”匪徒好像听到了脚步声，低声问道。

“是我。”老板娘在楼下镇静地应了一声，楼上便不响了。

江华他们登上二楼，匪徒们竟毫无察觉。这时，王老板走过来用手指了指匪徒们开会的房间。江华他们迅速靠拢

# 钢笔手枪

编译/魏庆 王新华



**英** 国情报部门表示，尽管小巧的伪装的间谍武器杀伤半径极其有限，一次最多发射4颗子弹。但是，无论如何，这些武器通常都在近距离内使用，仍然是非常致命的。英国警察部门和国家安全部门对武器扩散的问题非常关注，据统计，2003年英国使用轻武器犯罪的数量在迅速增加，年增长率约为35%。英国已经规定，任何人非法持有任何武器都将被处以5年以上的监禁，同时严厉禁止持有各种枪支和气动武器的仿真模型。

手枪是以单手发射的短枪，是供军官、特种兵、警察和执行特殊任务的间谍人员使用的小型枪械。手枪由于短小轻便，隐蔽性

好，便于迅速开火，所以成为间谍人员防身专用武器。

一提起钢笔手枪，人们马上会想起间谍。因为这种特殊手枪具有体积小、携带方便且不引人注目的特点。因此最适合间谍使用。它既可以当作贴身防卫武器，又可以在不暴露身份的情况下对目标进行攻击。

在法西斯德国走向穷途末路的1944年，时任纳粹德国外交部长的里宾特洛甫曾向希特勒毛遂自荐，提出借参加国际会议的机会，亲手刺杀斯大林。里宾特洛甫1938年2月就任德国外交部长。在此期间，他积极推行纳粹外交政策，并一手促成德、意、日法西斯侵略轴心的形成。他还以欺骗

和污蔑的卑鄙手段从外交上协助希特勒顺利吞并奥地利、肢解和侵占捷克斯洛伐克。1939年8月，里宾特洛甫又远赴苏联，成功地与苏联政府签订了《苏德互不侵犯条约》。希特勒对他的器重，引起了其他纳粹头目的嫉恨与倾轧。苏德战争爆发后，里宾特洛甫在纳粹高层中的作用与影响开始下降。1944年战局越来越不利于德国，里宾特洛甫也感到自己在希特勒心中的地位大不如前了。

过去，侧耳一听，才知群匪死到临头，还在吵着争什么“官衔”。

江华用枪筒向房门指了指。包振家会意，迅速接近房门，提起腿照准锁孔，用足全力，“嘣”地一声踢开了房门。

房内灯火通明。只见匪徒们围坐在3张大方桌拼成的会议桌四周，黑压压的。原先突入匪群的方案很难做到。江华、包振家当机立断，趁匪徒们被这突然袭击震慑的一刹那，把短枪一起对准了群匪，喝道：“不许动！举起手来！”

困兽犹斗。突然，一个亡命的悍匪猛地跨上桌面，向上一窜，用枪柄击碎了天花板上的灯泡，室内顿时一片漆黑。匪徒们显然想夺得垂死挣扎的机会。

在这千钧一发之际，两道雪亮的光柱射了进来，原来是第二梯队及时赶到了。

江华、包振家、吴同法齐声大喝：“谁动手就打死谁！”

匪徒们眼见大势已去，一个个高举双手，鱼贯走出房门，被押下楼去，其中就有杀人魔王胡肇汉。

为了一网打尽残余匪徒，江华和包振家决定立即开审胡肇汉。

阳澄湖一带流传着一句话，说“不怕胡肇汉跳，就怕胡肇汉笑”，说的是胡肇汉平日杀人不眨眼，视人命如草芥。但到了此时此刻，他却脸色苍白，浑身发抖，语不成声，“先生、先生”地叫个没完，恳求保全他的性命。

据胡肇汉供认，上海解放后，他不得不逃往广州，后又转至香港、台湾。因人事不熟，他并未与匪特机关联络上。到了1950年3月，他再转至舟山，找到了国民党江苏省主席丁治磐，才取得联系，被委任为“江苏省第二行政公署反共自卫救国军第二纵队”副指挥官兼行政委员。起先，他企图带着他的助手王群和另外一帮匪徒从宁波沿海登陆，但因解放军戒备森严，未能得逞，只得仍从香港入境。本来，他准备先到上海，再潜回阳澄湖收集旧部，企图以淀山、阳澄、太湖为基地，进行反革命武装破坏活动，建立地下区、乡武装组织，哪知脚跟还没有站稳，就钻进了我公安人员布下的口袋。■